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V závere minulého roka pribudla do zoznamu literatúry s obrannou tematikou nová 
vysokoškolská učebnica s názvom Ekonomika obrany: Vybrané kapitoly, ktorej autorkou je 
vysokoškolská pedagogička Ing. Soňa JIRÁSKOVÁ, PhD. Predmetnú učebnicu vydala v rámci 
svojej edičnej činnosti v elektronickej podobe 
(https://doi.org/10.52651/eovk.b.2022.9788080406271) vo formáte pdf Akadémia 
ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika v Liptovskom Mikuláši.  

Recenzovaná publikácia je primárne určená študentom všetkých troch stupňov 
vysokoškolského štúdia na Akadémii ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika  
v Liptovskom Mikuláši a účastníkom kariérnych a odborných kurzov z Ozbrojených síl 
Slovenskej republiky a Ministerstva obrany Slovenskej republiky. Cieľom je poskytnúť im 
základné teoretické poznatky týkajúce sa manažmentu zdrojov, ktoré sa využívajú na 
zabezpečenie obrany štátu a vytvoriť tak predpoklad na hlbšie štúdium tejto problematiky.  

Autorka v predloženej učebnici vymedzuje predmet skúmania, načrtáva vývoj 
ekonomiky obrany v historických súvislostiach a oboznamuje čitateľov so základnými 
problémami, na ktoré je orientovaná ekonomika obrany. Sústreďuje sa pritom na riešenie 
vzájomných vzťahov a väzieb existujúcich medzi ekonomikou a zabezpečovaním obrany, 
objasňuje jeho význam a potrebu skúmania, pričom kladie dôraz na úlohy štátu pri riešení 
otázok zaisťovania bezpečnosti a obrany krajiny a jej hospodárskeho rozvoja. 

Jednotlivé kapitoly publikácie poskytujú čitateľom mimoriadne cenné informácie  
o viacerých aspektoch ekonomiky obrany, spôsoboch financovania vojenských potrieb, 
kategorizácii obranných výdavkov a metódach využívaných na hodnotenie efektívnosti 
vynakladaných finančných prostriedkov. Autorka sa zaoberá tiež problémom civilného 
riadenia a demokratickej kontroly ozbrojených síl, fenoménom existencie a aktivít 
vykonávaných v tejto oblasti súkromnými vojenskými a bezpečnostnými spoločnosťami, 
otázkami obranného hospodárstva štátu, ako aj realizáciou akvizícii vo sfére obrany.  

V záverečných kapitolách učebnice sa autorka zameriava na skúmanie ekonomických 
problémov súvisiacich s vedením hybridnej vojny, s ňou úzko súvisiacej ekonomickej 
bezpečnosti štátu, hospodárskej mobilizácie a vedením ekonomickej vojny. Samostatnú 
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kapitolu autorka venovala ekonomickým aspektom terorizmu ako jednej z najvážnejších 
asymetrických bezpečnostných hrozieb súčasnosti. Učebnicu uzatvára problematika 
dotýkajúca sa ekonomických a vojenských prejavov globalizácie. 

Autorka pri spracovaní recenzovanej publikácie vychádzala z dostupných prác 
renomovaných domácich i zahraničných autorov a z ďalších relevantných vedeckých  
a odborných informačných zdrojov, ktoré sú uvedené v zozname použitej literatúry. 
Bibliografické odkazy na jednotlivé diela (napr. monografie, učebnice, vedecké a odborné 
články) a zdroje (údaje poskytnuté medzinárodnými organizáciami) môžu študentom  
i čitateľom z radov odbornej i laickej verejnosti poslúžiť v prípade záujmu o hlbšie  
a podrobnejšie štúdium jednotlivých v učebnici rozoberaných problémov.  

Súčasťou publikácie sú z didaktických dôvodov aj obrázky a tabuľky, ktoré názorným 
spôsobom podporujú uvedený text, a príklady z praxe, ktoré jednak veľmi vhodným 
spôsobom dopĺňajú teoretické poznatky a jednak zvyšujú úroveň učebnice. Na konci každej 
kapitoly je uvedené stručné zhrnutie teórie, kľúčové slová a úlohy a otázky na zopakovanie, 
prostredníctvom ktorých si môže čitateľ overiť úroveň nadobudnutých vedomostí  
o vybraných problémoch ekonomiky obrany štátu. 

Na základe vyššie uvedených faktov si dovolím konštatovať, že študenti, frekventanti 
kariérnych a odborných kurzov, ale aj pedagógovia či iní čitatelia môžu v publikácii nájsť 
množstvo veľmi užitočných informácii a získať množstvo nových poznatkov. Preto si záverom 
dovolím hodnotiť predloženú vysokoškolskú učebnicu ako na kvalitatívne vysokej úrovni 
spracované dielo, ktoré spĺňa všetky kritériá kladené na tento typ publikácie a ktoré veľmi 
vhodným spôsobom reaguje na súčasné potreby vysokoškolského vzdelávania v tak dôležitej 
oblasti, akou je ekonomické zabezpečenie obrany štátu.  
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